
 
 
 
 
 
 
 

Sprache: Albanisch www.wegweiser-bw.de 

Çfarë do të thotë përforcimi i temave "shkenca kompjuterike 
dhe njohuritë mediatike" + "edukimi për demokracinë"? 

Reforma arsimore 2025/26 do të sjellë disa ndryshime në sistemin shkollor në Baden-
Württemberg. Në të ardhmen, do të ketë dy fusha të reja fokusi në kurrikulën për 
shkollat e arsimit të përgjithshëm: “Shkenca kompjuterike dhe njohuritë mediatike” dhe 
“Edukimi për demokracinë”.  

“Shkenca kompjuterike dhe njohuritë mediatike” është futur si lëndë e 
detyrueshme në të gjitha shkollat e arsimit të mesëm të përgjithshëm. Nxënësit 
duhet të fitojnë aftësitë digjitale që u nevojiten për të jetuar, mësuar dhe punuar në një 
botë të digjitalizuar. 

Lënda do të fillojë në vitin shkollor 2025/26, fillimisht në klasat 5 dhe 6 në të gjitha 
shkollat e mesme të përgjithshme. Në vitet në vijim, do të zgjerohet gradualisht. 
“Shkenca kompjuterike dhe njohuritë mediatike” u mëson studentëve si aftësitë e 
edukimit mediatik, ashtu edhe bazat e shkencës kompjuterike. Përderisa fokusi në 
klasat e ulëta është në përdorimin e sigurt dhe kritik të mediave digjitale, përqindja e 
shkencës kompjuterike rritet në klasat e larta. Pastaj bëhet fjalë për tema të tilla si 
gjuhët e programimit të bazuara në tekst, mënyra e funksionimit të algoritmeve ose 
njohuritë themelore të inteligjencës artificiale (IA/AI). 

Lënda shërben gjithashtu si një lëndë kryesore për arsimin digjital në tërësi. Ajo formon 
bazën mbi të cilën lëndët e tjera mund të bazohen për të thelluar më tej metodat e 
mësimit dhe të punës digjitale.  

Për më tepër, fusha e "edukimit për demokracinë" do të përforcohet në shkolla në të 
ardhmen. Të rinjtë duhet të mësojnë të veprojnë në mënyrë të përgjegjshme dhe 
demokratike. Është e rëndësishme që ata të duan të marrin pjesë aktivisht në shoqëri. 
Koncepti i ri i kushton rëndësi të veçantë të mësuarit të orientuar drejt projekteve dhe 
praktikës në fushën e edukimit demokratik dhe parimit udhëheqës të "Edukimit për 
Zhvillim të Qëndrueshëm" (ESD). 

Ky fokus vlen për klasat 5 deri në 11. Ai integrohet në mësime në një mënyrë të 
përshtatshme për moshën. Kjo do të thotë se edukimi demokratik merret në 
konsideratë edhe në lëndë të tjera. Kjo përfshin, për shembull, njohuritë e konteksteve 
politike, historike, sociale dhe ekonomike. Në klasat më të larta, 17 Objektivat e 
Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDG) të Kombeve të Bashkuara luajnë gjithashtu një rol të 
rëndësishëm.  

 


